

会议报导

第四届全国爆炸力学学术会议简况

第四届全国爆炸力学学术会议于1990年4月21日至23日在合肥市举行，会议由中国力学学会委托中国科技大学筹备和主办的。中国力学学会爆炸力学专业委员会代主任谈庆明同志、副主任委员朱兆祥同志和经福谦同志主持了大会。

4月21日大会开幕，朱兆祥同志致开幕词。中国科技大学校长谷超豪同志、安徽省科协副主任出席了大会，并致词欢迎和祝贺。接着有四位同志作特邀报告。章冠人同志作“高技术研究和爆炸力学”、白以龙同志作“材料在冲击载荷作用下的损伤”、谈庆明同志作“超高速碰撞效应”和经福谦同志作“爆炸力学研究中的一个新动向”的报告。四位教授的报告，受到了与会代表的热烈欢迎。参加会议的有来自全国各地的科研院所、科学院、高等院校、解放军、公安、工矿企业、工业部门等55个单位代表151人，其中具有高级职称及博士学位的有80余人，占代表人数的60%。

大会录用论文183篇，特邀报告4篇，论文内容涉及爆炸力学学科的各个方面。分五个专题组，在专题组会上宣读和以大字报形式交流的论文150篇。五个专题是：

1. 材料的动态本构关系，材料和结构的动态损伤及破坏（30篇）
2. 应力波传播理论和实验研究动态数值方法和计算（32篇）
3. 工程爆破，爆炸加工（32篇）
4. 爆轰理论，武器效应和安全防护（34篇）
5. 结构动态响应，冲击工程（31篇）。

会议还开设展厅，展板内容非常丰富，有大学报和实物，包括学术论文以及单位工作和成果的较全面的介绍。

在三天的会议中，代表们济济一堂，为追求真理各抒己见，互相学习，积极探索，讨论气氛十分热烈。特别令人高兴的是，出席这次大会的青年科技工作者占相当比例，他们在这次会上特别活跃，他们的论文数和报告人数都给人深刻的印象。青年是我们的希望，形势喜人，我们要为他们创造条件，严格要求，要以老带新，以新促老，共同前进。

本届学术会议主要收获如下几个方面：

1. 在材料动态力学性质方面展开了广泛、深入的研究。材料的动态本构关系的研究所涉及的材料遍及金属、高分子材料、纤维复合材料、岩土和煤等。在固体材料的破坏特性方面，除了研究崩落、绝热剪切的宏观准则和机理，并且深入到细观物理，观察冲击载荷下细观结构的变化。探讨损伤、空间、微裂纹的萌生，发展、溶合的过程，建立统计模型。这方面的工作走到了国际的前沿。会议上开始出现用分子动力学分析材料变形和运动的文章，相信今后在这方面会有更多的研究工作。

2. 在高能量密度动力学方面，我们已经展开了激光、X光、电子束辐照固体引起破坏效应的研究，既有实验研究，也有数值分析。近几年在超高速碰撞效应方面也开始研究，碰撞速度最高可达8 km/s。国家提倡高技术研究极大推动了超高速碰撞和激光束及其他高能束流引起的爆炸效应的研究。

3. 数值技术得到了蓬勃的发展，表现在：普遍建立了二维程序；应用于实际问题的研究，如研究爆轰过程，爆炸效应以及材料的本构关系等；能模拟计算难度大的问题，如聚能射流的形成和侵

彻等。

4. 爆炸加工的研究已进入第三代。开展了爆炸烧结和合成新材料的研究，深入到观察和分析颗粒界面的压力、温度变化及烧结机制。爆炸安全防护引起了很多单位重视，在气体、粉尘爆炸事故的防护安全和瓦斯突出机理等方面开展了深入研究。

5. 爆轰理论研究比过去更加深入，爆燃向爆轰转化过程的研究对象由气相可燃物扩展到了凝聚体和粉尘。广泛采用了拉格朗日分析法，不仅讨论化学平衡也考虑了反应速率的影响。还有讨论点火、熄火的临界现象的“热爆炸理论”。

6. 结构的动力响应除解决弹性响应问题之外，现已有较多的结构的塑性动力学和冲击失稳分析方面的工作。

7. 开发和应用十分活跃。例如：研究和改进多种聚能装药应用于开采大理石和油田的射孔弹；多层复合板、爆炸容器等都已进入市场，前景广阔。

会议指出：目前爆炸力学在国际上的发展趋势是力学和物理、化学的结合和渗透以及宏观和微观的结合，特别指出，研究热点在非均质和非平衡方面。会议上有些工作已经注意到这种趋势。今后一个时期希望得到更深、更广的开发。

会议期间，爆炸力学专业委员会召开了会议。会议指出：

(1) 建立爆轰学专业组。我们已经建立了爆炸加工、冲击动力学和爆炸防护三个专业组。为了促进爆轰学方面的研究，会议决定筹建爆轰学专业组，请中国工程物理研究院经福谦同志负责筹组。

(2) 我们争取在1992年在北京举办第二届国际强动载荷及其效应会议。第五届爆炸力学学术会议希望能在1994年召开，主办单位和确切时间需要时间研究确定。

(3) 建议把爆炸力学学科列入国家学位委员会博士点专业目录。专业委员会在会后进一步疏通渠道，积极争取早日把本学科列入博士点专业目录。

(4) 宣传了“爆炸与冲击”杂志及各资助单位的经济支持。在编委会、编辑部全体同志的努力下，“爆炸与冲击”1988年荣获四川省科协系统优秀期刊奖（1990年荣获四川省首届科技期刊优秀期刊奖——编者注）。希望大家积极投稿，推荐优秀稿件，并给予力所能及的经济赞助。

大会闭幕后，代表们怀着极大的兴趣参观了中国科技大学一些大型实验室。

(徐龙弟)